



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/40/161
5 March 1985

CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十次会议

暂定项目表 * 项目 40, 72, 132 和 133

东南亚的和平、稳定和合作问题审查
《加强国际安全宣言》的执行情况
发展和加强各国间睦邻关系
和平解决国家间争端

1985年3月4日越南常驻联合国代表

给秘书长的信

我谨提请 you 注意近几日中国当局反越活动的最新发展。

由于中国当局加紧进行针对越南人民的备战活动，近日来中越边境地区的局势一直十分紧张。

中国一方一直在向边境地区调派步兵及坦克部队，从而使驻在边境附近的中国战斗部队共达约 20 个师。中国还沿两国边界部署了几十个炮兵及迫击炮部队，同时又在临近边界的基地部署了数百作战飞机。它又下令中国居民从边境撤入内地，加固了战壕和掩体，把作战物资移向边境地区，并派遣大批战地侦察组进入越南边境地区。

中国当局的这一行动是在中国外交部长吴学谦声称要“第二次教训越南”以及邓小平、胡耀邦等中国最高领导人和其他一些将军们先后访问了边境地区

* A/40/50 和 Corr. 1。

后采取的，那些人都一再诽谤越南并要中国部队“作好战备”，下决心“消灭”所谓来自越南的威胁”。这一行动也是在中国拒绝了越南关于在阴历新年期间双方停止军事活动的建议，并反而对越南的四个边境省进行猛烈炮击后进行的。

公众舆论还指出，正如中国1979年2月的侵越战争是继邓小平访问美国之后立即发生，而中国1984年4月的战争升级恰恰发生在美国总统里根访华之际那样，这次中国加紧备战的活动正好与美国助理国务卿沃尔福伊兹的访华同时进行。沃尔福伊兹在与中国领导人会谈之后对新闻界说，美国对中国可能对越南采取军事行动一事无可奉告。

中国一方采取上述行动的时候，正值联合国秘书长以其个人身份以及许多国家都正在做出重大努力，推动对话，以期对东南亚和平与稳定问题和柬埔寨问题寻求政治解决的办法。这就显示中国当局蔑视世界舆论，违背中国自己人民的意愿和利益，顽强推行其反越和反对全部印支三国的敌对政策。这已构成对东南亚和平与稳定的重大威胁。

越南人民长期身受有史以来最惨烈侵略战争之害三十年之久，比任何人都更珍惜和平。他们极其重视与中国人民的传统友谊，渴望早日恢复同中国人民悠久的友谊、恢复两国间的正常关系，但同时也决心保卫他们的独立、自主和领土完整。我国认为现在有关各方应该按照1985年1月18日印支三国外交部长会议公报（见A/40/91，附件）所建议，一齐坐下来，为建立东南亚的和平与稳定拟订一个解决办法。

我国将上述情况向你报告，希望你发挥影响力，帮助阻止中国当局将战争升级，并推动有关各方面的对话，以期恢复东南亚区域的和平与稳定。

请将本照会作为大会（暂定项目表项目40、72、132和133）的正式文件分发。

常驻代表
黄碧山（签名）